

梁山县大路口乡坚持党建引领,实施乡村振兴战略

农文旅融合,绘就发展新蓝图

梁山县大路口乡坚定不移实施乡村振兴战略,围绕五大振兴,立足于文化特色、乡土特色、平原特色,坚持“党建引领、文化铸魂、生态为韵、三产融合”的原则,以贾堌堆乡村振兴示范片区为重点,大力发展战略旅游、休闲观光农业,探索建立“农文旅融合发展”乡村振兴新模式,走出了一条可复制、可推广、可持续的平原地区乡村振兴之路。大路口乡先后获得中国楹联之乡、省旅游强乡镇、全省脱贫攻坚先进集体、省乡村振兴示范乡镇、省旅游民宿集聚区培育单位等20余项荣誉,2021年贾堌堆农家寨成功创建国家AAAAA旅游景区,核心村贾堌堆村先后荣获全国乡村旅游重点村、中国美丽休闲乡村、全国乡村治理示范村、中国传统村落等荣誉,片区内村民人均收入增加2000元,村庄集体经济收入均超过100万元,村集体经济实力不断壮大。

筑牢基层组织堡垒 锻造农文旅融合发展“主心骨”

大路口乡党委坚持党建引领,按照“全域推进、分片打造、整乡提升”工作思路,努力打造有内涵、有颜值、有温度的全域党建联盟特色品牌,成方连片打造贾堌堆、张博士集和新戚徐全域党建联盟3个,真正实现乡域内党建示范点全域覆盖,形成“一联盟一亮点,一联盟一特色”的党建引领乡村振兴之路。发挥组织引领作用,瞄准乡村旅游、直播电商、现代农业等,强化组织统筹,指导集中流转土地,打造了千亩黄桃种植基地,同时在基地内发展金蝉养殖产业,不断壮大村级集体经济。例如梁山县

大路口乡油坊村发展林下养殖金蝉300亩,今年是养殖金蝉的第三年,每亩金蝉出土量在10000个左右,按现在的市场价每个0.8-0.9元之间,村集体经济收入高达240万元。大路口乡党委荣获“济宁市干事创业好班子”“省级脱贫攻坚先进集体”等荣誉称号。清堂李村被评为“市级先进党组织”,清堂李村党支部书记刘知民身残志坚,带领本村村民发展板皮产业30余家,带头捐款修建村内道路,被评为全省“担当作为好书记”、省级“发现榜样”活动人选,并当选市人大代表。



厚植地域文化底蕴 塑强农文旅融合发展“动力源”

“看得见山,望得见水,记得住乡愁”。大路口乡以“留住乡村记忆,展示历史文化”主题,结合贾堌堆遗址考古发现,深入挖掘龙山文化内涵,建设陶艺研学游基地,复原远古制陶艺术,让游客在观赏体验中品味五千年的文化传承。同时充分挖掘优秀传统文化,紧紧围绕贾堌堆农家寨景区、张博士集廉政教育基地,持续擦亮文化品牌,让龙山文化、黄河文化、廉政文化、红色文化在大路口价值重现、熠熠生辉。开发夜间游览体验项目,打造慕野星空露营基地,集露营、休闲、野炊、烧烤、亲子、娱乐为一体,为游客提供亲近自然的休闲之所;规划建设特色小吃店,打造贾堌堆美食街区;实施景区灯带亮化项目,培育网红夜营打卡地;建设梦幻童话主题乐园,打造成为集萌宠观赏、

儿童游乐、大型真人童话情景剧演出、特色美食、露营体验于一体的综合性游乐项目。通过特色旅游产品开发,完善旅游配套设施,丰富景区旅游业态,依托贾堌堆农家寨景区、张博士集廉政教育基地、梦幻童话主题乐园等景观景点,打造精品乡村旅游主题线路。打造乡村品牌民宿——“禾颐乡居”精品民宿,为客人提供一个不一样的慢时光乡村住宿体验。此外,持续办好节庆活动,举办汉服桃花节、金蝉捕捉节、农民丰收节、黄河大集等乡村好时节系列主题活动,持续唱响“好客贾堌堆”节会品牌,真正实现春赏花、夏纳凉、秋丰收、冬团圆的美好体验,进一步丰富广大群众的精神文化生活,传承优秀传统民俗文化,营造欢乐、祥和、文明、健康的乡村氛围。



数字赋能特色产业 培育农文旅融合发展“新引擎”

以“新媒体+产业”为主抓手,顺势而为、乘势而上,投资200余万元高标准打造乡村振数字赋能中心、电商直播基地,与中国乡村振兴战略研究院等6家成熟团队签约,设有带货直播间10间,组织开展线上线下培训20余场,先后培训108名村企电商带头人和草根网红,签约56名电商孵化人才,累计涌现出“大个李支书”

“山东知民刘书记”“红村支书刘传祯”等10余位本土优秀直播网红。通过直播展示梁山乡土风情,推介梁山黑猪肉、梁盟食品、黄桃罐头、郭府香油、金丝黄菊、韩岗韭菜、绿豆粉皮、绣花鞋、剪纸等100余种梁山特色产品,为乡村经济蓄力赋能。已组织直播带货150余场,与68家本土企业达成合作,2023年以来线上线

下销售额达1.5亿余元,有效带动周边1000多人实现就业增收,打通了生产销售链,铺就村集体经济“快速路”。同时,积极推进1万m²乡村振兴数字赋能中心二期项目建设,与山东理工职业学院合作,开展电商运营、旅游管理、文创设计等培训,积极探索地方与高校“双向赋能”的新模式。

强化乡村人才培树 汇聚农文旅融合发展“生力军”

一方面培养本土人才,累计培育邱洪喜、张繁和等60余名本土人才,大力选拔符合条件的“土专家”“田秀才”进入村两委班子,培养储备有情怀、懂技术、愿奉献的年轻后备干部52名,激励广大党员在乡村振兴最

前沿担当作为、干事创业。构建以农村党员为重点的乡村振兴服务体系,推动党员在产业发展、乡风文明、乡村规划、环境整治、困难救助等事项中,充分发挥模范带头作用,切实做好服务群众的各项工作,激发乡村振兴活

力。另一方面,回引返乡人才,打好“乡情牌”“乡愁牌”,累计回引王鹏鹏、冯中岳等返乡人才50余人,吸引乡贤能人带人才、带项目、带资金扎根乡村、建功立业,集聚推动乡村振兴的强劲动能,绘就党建引领乡村振兴新画卷。

提升基础设施内涵 擦亮农文旅融合发展“引燃点”

深入实施乡村建设行动,改善农村人居环境,建设宜居宜业美丽乡村,实现乡村“颜值”和“气质”双提升。按照美丽乡村建设标准,率先完成片区民居整饰、绿化亮化、路面铺设、弱电入地、改厕改厨、雨污分流、污水处理、服务中心等工程,同时,高标准打造古寨门、游客中心、龙山文化陶艺体验园、新时代文明实践站、民俗表演馆、民俗街、农耕博物馆等多处主体景观,切实提升乡村旅游服务水平,推动乡村旅游提质增效。大力实施“绿满大路口”和“水韵大路口”工程,全域提升生态宜居水平。按照“全域一张网、四季水流长”的要求,疏通干渠支渠,建设景观水车,铺设水渠12000米,实现河渠塘相连,构建了“流水潺潺”水韵

美景,打造“黄河新水乡”。积极抓好农村人居环境整治,探索建立“信用+”积分超市10处,率先完成垃圾分类试点,实现了农村环境卫生责任区域的“无

缝化”管理。深入践行绿水青山就是金山银山发展理念,实行全域增绿、见缝插绿,形成“路有树、街有景、绿树掩映、花果飘香”的村居生态环境。

